

## ОСОБЕННОСТИ ДИАЛЕКТИКИ ПРИРОДЫ И ОБЩЕСТВА

**Сотволдиева Шахноза Шавкатбековна***Андижанский государственный университет по направлению География 2 курс  
магистрант*

**Аннотация:** В статье раскрывается содержание и особенности диалектики природы и общества. Систематически изучаются особенности взаимоотношений природы и общества. Анализируются законы природы и общества и их современное состояние.

**Ключевые слова:** природа, общество, диалектика, отношение, закон, система, экология, экологическое бытие.

**ВВЕДЕНИЕ**

Вопрос о том, каким было отношение человеческого общества к природе в истории, каким оно является сейчас и в будущем, можно понять, изучив диалектику взаимодействия "природы и общества". Причина в том, что система "природа и общество" является диалектической связью между собой, и эта диалектическая связь уходит в далекое прошлое.

Развитие мирового сообщества в его нынешнем состоянии характеризуется повышенной угрозой глобального экологического кризиса, который является главным препятствием на пути решения социально-экономических, политических, духовных проблем и может привести к гибели самой социальной формы движения на земле. Человечество достигло важнейшей стадии развития системы "природа-общество", которая требует переосмысления некоторых проблем существования общества и его взаимодействия с природной средой. С усилением интенсификации деятельности человека уровень его воздействия на окружающую среду удваивался каждые 12-15 лет, с развитием политических событий содержание социально-естественных отношений, все более усиливающееся влияние общества на природу, изменение ее структуры и нарушение экологических отношений, динамическое равновесие между природой и обществом. Это связано с тем, что темпы развития общества с природной средой резко ускоряются по сравнению со скоростью саморазвития и воспроизводства. Поэтому возрастает риск глобального экологического кризиса, который может привести к опасному, ускоренному движению и негативным последствиям для социального развития[1, Выпуск 3]. Следовательно, связь между обществом и природой проявляется в дальнейшем их влиянии на все в целом. Мало того, что человеческое общество с его появлением вызвало

внезапные изменения в природе. Поэтому причину изменений между природой и обществом мы можем видеть в совершенствовании человеческой деятельности, в безразличии человеческого общества к законам природы.

Нарушение этого закона может вызвать противоположный процесс, так как общество и природа связаны между собой диалектическими законами. Но законы природы и общества отличаются друг от друга. Законы природы существовали на Земле задолго до появления человечества. Законы природы-описывают общие, повторяющиеся, устойчивые отношения в различных системах. Они действуют как бессознательные силы, спонтанно.

К общим законам природы относятся: закон общей связи в природе, целостности, системности, эволюционного развития, закон устойчивости и изменчивости, закон перехода материи и энергии от одного вида к другому и др.

Можно указать на отдельные законы природы-физические, химические, географические, гидрологические, астрономические и другие (законы живой природы), биологические, генетические, микробиологические, медицинские и другие (законы живой природы). Опять же, (законы, лежащие в основе взаимоотношений живой и неживой природы) могут указывать на экологические законы [2,58 б]. Мы берем за основу природу, потому что экологическое существование общества связано с природой. Чу из-за нарушения экологического бытия в деятельности человека.

Общество и природа с двух сторон диалектически связаны между собой внешне и внутренне. Первый-это отношение человеческого общества к объективному реальному миру. В этом природный мир. Во-вторых, при искусственной природе, созданной человечеством, естественная природа подразумевает более конкретное экологическое существо. Диалектика природы и общества-это объективный процесс, состоящий из взаимных противоречий и противоречий.

Природа-это то, что мы считаем материальным миром, в то время как Чу является частью материального общества. Определенное состояние движения материи общество составляет единое целое природы. Они образуют диалектное единство в взаимосвязанном состоянии. Этот блок будет отображаться в нижнем положении:

Во-первых, общество возникает как продукт природы в ее долгом историческом эволюционном процессе. При этом природа приобретает вид как единое целое.

Во-вторых, общество не может жить без природы. Человек не может отделиться от природы. Степень организации общества определяется его средой, точнее природой.

В-третьих, они живут в своей материальности, в природе, в обществе в объективном состоянии.

В-четвертых, единство между ними объясняется рассмотрением общих законов развития. Следовательно, Хотя существует диалектическое единство между природой и обществом, их законы отличаются друг от друга.

Во-первых, законы природы носят стихийный характер, законы общества реализуются в сознательном, целенаправленном виде.

Во-вторых, законы природы пожизненны, а законы общества связаны с продолжительностью жизни человечества.

В-третьих, природа вместе с динамическими законами есть статические законы, а в обществе происходят статические законы.

В-четвертых, познание законов природы не вызывает трудностей это можно сделать, узнав закон природы через рост дерева в природе. Знание законов общества создает трудности. Причина в том, что общество-это целая система взаимоотношений между людьми, возникающая в результате сосуществования людей[3, 203-б]. Если объяснить природу через диалектические законы "природа-общество" единство числа и качества и размерность, порождающие единство Чу, порождают экологическое бытие. Со временем развитие человеческой деятельности стало угрожать окружающей среде, в которой она обитает, а точнее ее экологическому существованию. Этому можно научиться, изучив историю общества в его отношениях с природой.

Отношение общества к природе с точки зрения истории человечества можно разделить на следующие этапы: простая форма отношения человеческого общества к природе - упрощенная жизненная лапка тех, кто не нарушает экологическую систему. Формация первобытного человеческого общества гарханда берет на себя социальную историю от появления людей на земле (5-6 млн лет назад) до возникновения классового общества. Даже из-за несовершенства производительных сил и орудий труда в первобытном обществе их жизненные лапки были частью природы. С другой стороны, состояние окружающей среды было относительно благоприятным для организмов, особенно для человека.

Еще в эпоху первобытной общности людей люди задумывались о том, как их деятельность влияет на природу, и пытались сохранить природные объекты, которые считались их жизненно необходимыми потребностями.

Ученые-экологи-правоведы выражают формы отношения общества к природе в трех видах-нормальном, экономическом и экологическом. Но в обществе, особенно в природе, законы и закономерности меняются с течением времени эволюционным, а не революционным образом.

Простая-экономическая форма отношения общества к природе-жизненная лапка человека, приводящая к нарушению экологических систем на скудных и небольших территориях. По мере становления классового общества совершенствование численности людей и орудий производства порождало новую, более простую-экономическую форму отношений между природой и обществом.

Экономическая форма отношения общества к природе-образ жизни экономически цивилизованных людей для удовлетворения собственных материальных и духовных потребностей, обусловленный загрязнением окружающей среды, истощением природных ресурсов и изменением природных систем в результате использования окружающей среды с позиций потребительской психологии. Такой образ жизни людей разрушил экологические системы на полях ката и в более широком(глобальном) масштабе. В основном люди делают природу объектом своей деятельности для удовлетворения своих материальных и духовных потребностей. В первый раз экономический интерес является основным сегодня. Конечно, из-за такого отношения человечество ставит под угрозу свое собственное существование, что ставит под угрозу экологическое существование, в котором оно живет сегодня.

Экономико - экологическая форма отношения общества к природе-образ жизни людей на уровне сохранения существующих экологических систем. При этом экологические действия людей в любой форме полностью поддерживаются государством[4, 9 б].

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Человеческая жизнь как биологический вид естественным образом связана с окружающей средой. Степень этой связи отражается на отношениях человека с природой. Причина в том, что сегодня наше экологическое существование связано с сохранением человечества. Мы должны прислушиваться к экологическим притчам и моральным решениям, чтобы природа и общество могли установить единую систему во взаимоотношениях. Сегодня неуместно, чтобы мы понимали природу с технической точки зрения и искали техническое решение в кризисной ситуации нашего экологического существования. Пребывание природы в системном состоянии - основа жизнедеятельности человечества. Под влиянием технической деятельности природы мы подвергаем опасности не себя, а свое будущее поколение.



Исходя из этого, экология требует, чтобы мы были морально ответственны перед человечеством сегодня, чтобы сохранить красочность нашего существа.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ:

1. Philosophical and methodological aspects of the interaction of natural environment and man BERDIMURATOVA A.K MUKHAMMADIYAROVA A.J International Journal of Pharmaceutical Research | Jul - Sep 2020 | Vol 12 | Issue 3
2. Бердоқ номидаги ҚОРАҚАЛПОҚ ДАВЛАТ УНИВЕРСИТЕТИНИНГ АХБОРОТНОМАСИ № 1-2 (6-7) 2010 58 б
3. A.K.Berdimuratova Filofofiya Nókis 2010-jil. 203-bet
4. Asqar Nig,atov Ekologiyaning nazariy asoslari Toshkent- 2013 9 b
5. [https://www.ng.ru/world/2020-12-02/6\\_8029\\_ecology.html](https://www.ng.ru/world/2020-12-02/6_8029_ecology.html)
6. Горлов Анатолий Алексеевич Социальная экология Москва 1998 269-с